

如何看待呼吸道疾病“叠加感染”怎样应对门诊“一号难求”

——国家卫生健康委邀请权威专家解答热点话题

■ 新华社记者 沐铁城

随着冬季来临，呼吸道疾病进入高发季节。肺炎支原体感染、流感等交织叠加，如何正确认识呼吸道疾病“叠加感染”？怎样应对门诊“一号难求”的情况？在11月24日国家卫生健康委组织的媒体集中采访中，多位权威专家应邀解答。

所谓“叠加感染”并非今年新发问题

11月23日，中国国家流感中心发布的最新一周流感监测显示，前一周南、北方省份流感病毒检测阳性率持续上升，以甲型H3N2为主。秋季以来，肺炎支原体在各地呈多发态势，随着北方秋季的来临，流感、呼吸道合胞病毒、腺病毒、鼻病毒等感染人数也有所增加。

不同病毒的流行会不会造成“叠加感染”？北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示，所谓“叠加感染”不是今年新出现的问题，即便某些病人身上分离出多种病原微生物，但这些微生物未必都是致病的。

童朝晖说：“实际上，冬季一直是

呼吸道疾病高发季节，过去我们不太关注，其实每到冬季，呼吸道疾病的微生物分离出现两种、三种都很正常。”

如果测出两三种是否都需要治疗？童朝晖解释道，检测出两三种微生物，不一定都是致病菌，还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测，影像学以及一些其他检验化验进行综合分析。即便检测出两三种微生物，实际上致病的可能就是其中一种。

此外，有人担心这一波呼吸道疾病的流行与新冠病毒有关，对此，童朝晖表示，二者完全没有关系，上呼吸道感染症状都是很相似的，都会有发热、咳嗽等症状。

社区医院、互联网医院有能力承担诊疗

一些孩子发病后出现高烧情况，家长担心其身体健康，纷纷前往一些大型医院就诊，于是出现了“一号难求”的情况。

对此，北京儿童医院主任医师王荃表示，发烧温度的高低不绝对代表疾病的严重程度，就发热本身而言，只有当发烧出现超高热或发热时间超过三天，才必须要去医院就诊。如果症

状不重，家长可以在家观察孩子情况，或是带孩子就近去基层医院、社区医院进行检查。

专家介绍，呼吸道常见疾病大部分发生在上呼吸道，现在许多社区都有规范化培训的全科医生，药品配备充足，上下转诊机制通畅，完全有能力进行诊疗，广大老百姓可以放心前去看病。

同时，为了解决就诊困难，近年来，我国许多医院在推广互联网诊疗，方便了医患沟通和网上转诊。

王荃表示，患者通过互联网医院一样可以实现和专业医生的交流。最重要的是线上形式让孩子不必直接接触医院环境，避免了交叉感染风险。

“孩子成长过程中肯定会出现生病的情况，让孩子拥有充足的睡眠，养成良好的生活习惯，保持良好状态和营养摄入，这对于恢复健康非常重要。”王荃说，孩子一旦生病最好居家休息，家长也不要再带孩子去人多或人员密集的场所，如果必须要去，注意给孩子戴好口罩，减少感染风险。

切忌自行给孩子用药预防感染

近期，由于部分学校和幼儿园出

现了呼吸道疾病集体发病的情况，一些家长担心孩子会被传染，于是选择自行给孩子服用治疗呼吸道疾病的药物。

“千万不要自行用药物进行预防，让孩子戴好口罩、勤洗手，保持良好习惯就是最好的预防。”首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示，“服用治疗的药物来预防呼吸道感染”是很大的认识误区。

刘清泉提示，如果自行提前用药防治，吃错药、乱吃药都可能出现耐药的问题，这不仅对孩子甚至对全部人群都可能产生影响。

而对于孩子生病出现发烧情况，刘清泉说，孩子发烧不必急着进行输液。发烧可以靠中西医结合进行治疗，西药见效快，中药退烧缓慢但效果持久。医生会根据孩子病情判断是否要输液，并非所有发烧都需要打点滴。

刘清泉说，预防主要还需依靠调理好日常生活，注重适当锻炼和劳逸结合，不去人多的地方凑热闹，保持充足的睡眠和清淡、营养的饮食。如果一些老年人本身有慢性疾病，最好去咨询医生提供具体预防方法。

(新华社北京11月25日电)

中欧班列运输服务网络覆盖欧洲全境



11月24日，据国家发改委消息，中欧班列已累计开行8.1万列，通达欧洲25个国家的217个城市，运输服务网络覆盖欧洲全境，开创了亚欧国际运输新格局，搭建了沿线经贸合作新平台，有力保障了国际产业链供应链稳定。图为近日，X8103次列车从中欧班列（沈阳）集结中心出发驶向欧洲。

新华社发

巴以互换扣押人员

据新华社耶路撒冷11月24日电（记者 张天朗）以色列媒体24日援引以安全官员的话说，当天被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）释放的13名以色列妇女和儿童已由以色列国家安全总局（辛贝特）接收。巴勒斯坦消息人士说，以色列当晚释放了39名被关押的巴勒斯坦人。

以军当天晚些时候发表声明说，已

派士兵和辛贝特人员一道陪同被释放的13人返回以色列。巴勒斯坦消息人士24日晚告诉新华社记者，以色列当晚释放了39名被关押的巴勒斯坦人，目前这些人已乘车离开位于约旦河西岸的奥弗监狱。巴勒斯坦电视台报道说，这39人包括24名妇女和15名未成年人，主要来自约旦河西岸和东耶路撒冷地区。

向难而进 打开高质量发展新天地

（上接1版）

高能级创新平台加速集聚，科技创新转化应用水平快速提升，科技产业融合发力蓄势聚力，创新活力竞相迸发……截至目前，安徽高新技术企业突破1.5万家，国家创新型城市总数居全国第5位，区域创新能力居全国第7位、连续12年保持全国第一方阵。

多年来的深耕厚植，安徽科技创新实现了由“跟跑、并跑”向“并跑、领跑”的跨越，也为推动安徽高质量发展提供了硬核支撑。

这一切都源于安徽在科创实力薄弱的时候，既保持了不愿掉队的焦虑，也没有放弃打造科技强省的雄心。

孜孜不倦的坚持

从“产业高端”迈向“价值高端”

11月17日，第二十一届广州国际汽车展览会拉开帷幕。

在这次车展上，安徽本土车企奇瑞汽车推出多款车型，引发广泛关注。值得一提的是，奇瑞一口气发布了16款新能源车型，正式宣告进入全新的新能源+燃油双线布局发展阶段。

国产造车势力中，奇瑞对自主研发的坚持，为其赢得了“技术奇瑞”的称号。奇瑞开始造车的时候，市场完全是合资车的天下。想在别人占据绝对优势的地方开辟自己的领地，困难可想而知。

不过，倔强的奇瑞依然选择迎难而上。如今，20多年过去，奇瑞已经成为中国汽车自主品牌代表之一。多年不懈的努力，最终成就了当年那份倔强的价值。

奇瑞的故事，是安徽制造业不断升级壮大的缩影。

制造业兴则经济兴，制造业强则经济强。对一个地方的发展而言，制造业的重要性不言而喻。但与发达地区相比，制造业规模偏小、水平不够高端、质量效益不优曾长期制约安徽产业实力。

安徽要快进、要争先，做大做强制造业是必须攻克的又一难题。敢同先进比高下，敢同自己比过去，全力抢占制造业赛道，安徽再次迎难而上。

心无旁骛把制造业搞上去，成为全省上下共识。

党的十八大以来，安徽以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，坚持不懈推进制造业质量变革、效率变革、动力变革，制造业在全国乃至全球版图中的地位得到迅速提升。

作为“首位产业”的汽车产业率先取得突破。现在的安徽，除奇瑞、江淮外，已集聚蔚来、大众、比亚迪、长安、汉马科技等整车企业。今年上半年，全省汽车产量101.2万辆，增长35.2%，占全国的7.7%，其中新能源汽车产量34.2万辆，增长61.4%，占全国的9.5%。

亮点不止汽车。集成电路、人工智能、光伏、新型显示等一批先进制造业集群，共同构筑了安徽产业实力跃迁的基底。其中，2022年全省光伏制造业营业收入1954.9亿元，同比增长11.8%，居全国第4位。集成电路产业集聚上下游企业470多家，形成较为完备的产业链条，新型显示产业居全国首位，全球20%的液晶显示屏在安徽生产。

生物医药产业是最具成长性、最能体现国家科技竞争力的支柱产业之一。在这方面，安徽后发先至。

今年6月中旬，安徽迎来一批中亚客人。中亚议会政党干部联合考察团来皖访问期间，专门去了安徽智飞龙科马生物制药有限公司，实地察看了“皖产”重组新冠疫苗

原液车间。

“原来我们用的疫苗，就产自这里。”考察中，一名乌兹别克斯坦议会成员竖起了大拇指。

2021年3月，智飞公司研发的重组新型冠状病毒蛋白疫苗在乌兹别克斯坦获批上市，成为全球首个上市的重组蛋白新冠疫苗。同月，第一批100万剂疫苗抵达乌兹别克斯坦首都塔什干。

根据2022年全国制造业高质量发展报告，安徽综合排名居全国第六。“皖产”疫苗走出国门助力国际抗疫，写下了安徽建设制造强省的最新注脚。

促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。作为农业大省，安徽深知这句话意味着什么。

拿下最艰巨最繁重的任务，推动农业大省向农业强省跨越，是安徽孜孜不倦的追求。

农业要强，关键在做好增值文章。安徽发力的方向是“三头三尾”：“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”。

深秋时节，桐城市龙眠山上油茶树枝繁叶茂。望着长势喜人的油茶果，安徽龙眠山健康产业股份有限公司办公室主任纪明清脸上满是收获的喜悦。

“只卖油茶籽，一亩地只能收益2500元左右。但加工成山茶油，每亩收益能有七八千元。”纪明清关于亩产收益的算法，一头一尾对比鲜明。

这决定了公司的发展模式。该公司建成了年产7000吨的茶籽压榨、精炼等生产线，并建有可存储2500吨山茶油的油罐，形成了集种植、规模化深加工、产品研发与品牌销售于一体的全产业链，成为全省农业产业化龙头企业和中国油茶百强企业。

从一个企业看整个产业，2022年全省农产品加工业总产值达1.6万亿元，与农业总产值之比达到2.55:1，绿色食品产业全产业链产值突破1万亿元。

“头尾呼应”，正在重塑安徽农业发展格局。

接续奋斗的担当

以“民生温度”标注“幸福刻度”

（上接1版）

拧开水龙头，清澈的自来水哗哗流出。

“以前我们祖祖辈辈喝压井水里的水，水质不好，现在和城里人一样喝上了自来水！”在蚌埠市怀远县包集镇余庙村，村民王宇边做午饭边高兴地说。

一碗水的变化，来自于一项大工程的实施。

2021年，省委、省政府决定实施皖北地区群众喝水引调水工程，并作为“我为群众办实事”省级重点民生项目部署推进。工程分两阶段实施，计划于2025年底完成，届时皖北28个县（市、区）3000万群众将喝上干净的地表水。

安徽高质量发展的质量和成色如何，最终要体现在人民群众的获得感、幸福感上。面对兜牢民生底线与推动共同富裕的双重任务，作为一个发展中省份，要在更深层次增进民生福祉，安徽的压力不小。

怎么办？一件事情接着一件事情办，一年接着一年干！

安徽连续多年把新增财力的80%以上用于保障和改善民生，今年前10个月，全省一般公共预算支出6965亿元，其中，社会保障和就业、教育支出同比分别增长5.0%、7.1%。

而从更长的时间维度来看，2012年至

2021年这十年间，全省各级财政累计安排民生领域支出4.9万亿元，平均占一般公共预算支出的83.9%，年均增长9.4%。

厚重的民生账单，兑现的正是人民群众过上好日子的庄严承诺。其中，既有动态实施的民生实事，也有像皖北地区群众喝水引调水这样多年来持续推进的重大民生工程。

11月20日，教育部网站发布的一则公示在安徽人的朋友圈“疯传”。根据公示，教育部拟同意新设安徽公安学院、合肥学院更名为合肥大学、蚌埠医学院更名为蚌埠医科大学。

“看到消息，我们兴奋了一晚上，朋友圈全是‘撒花’庆祝的表情。”和记者通电话时，合肥学院经管学院学生唐君瑶仍难掩兴奋劲。

学院更名大学，虽一字之差，但标准设置极为严格。办学规模、硕士点数量、国家级奖项、重点学科等代表办学实力的硬指标必须过关。

安徽高等教育资源丰富，但优质资源偏少、高水平大学稀缺、省属高校竞争优势不突显等问题，长期制约我省高等教育发展。

办好人民满意的教育，做强安徽高等教育势在必行。那安徽靠什么来破解这一难题？

“省级财政每花出10块钱，就有1块钱是给到了本科高校。”在一次省人大常委会举行的联组会议上，省财政厅负责同志如是介绍安徽在高等教育上的投入力度。

尤其是在缩小本科高校生均经费与全国平均水平的差距方面，安徽明确本科高校生均经费年均增幅达到6.6%，超过全国平均增长4.6个百分点。

给钱还给编。安徽探索建立了“省级统筹、重点保障、动态调整、周转使用”的高校编制周转池制度，先后在24所本科高校和6所高职院校试点，累计确定周转池编制8546名，为全省高校教师队伍建设提供了基本保障。

为了建设更多好大学，安徽真的很拼。

从这点就能明白，这两天人们的兴奋，绝不仅是为了两所学院即将“升格”为大学，更多的是欣喜地看到安徽高等教育能级的提升。

上好学之外，就好医是群众的又一期待。老百姓的求医难题，集中体现在看病难、看病贵上。

破解群众看病难、看病贵问题，安徽敢闯“深水区”。

推动县域医疗卫生一体化改革、在全国率先开展高值医用耗材集中带量采购、持续推进“医药分开”、医保支付方式改革……

一系列组合拳打出，安徽着力把医疗服务水平提上来，把医药价格水分挤出来，把医保管理体制改革起来，切实增进了人民群众的健康福祉。

“之前左侧换了一套人工髋关节，报销前花了5万多元。现在纳入集采后，价格降到原来的六分之一左右。”在安徽医科大学第二附属医院做完右侧髋关节置换手术后，看到医院的发票，界首市民韩艳直呼不敢相信。

“千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”我们深深懂得，发展不仅是国家的大叙事，也关乎个体的切身利益，是具体而微的。

紧盯群众最关心最直接最现实的利益问题发力，安徽让人民群众对美好生活向往，不断照进现实。

（执笔：本报记者 范孝东 方舢）

聚焦“小物业”服务“大民生”

（上接1版）

“我经常参加小区活动、反映一些小区管理的问题，物业能及时回应、处理。”年过七旬的居民张爷爷感慨，小区物业还常常组织人员来看望他，帮助解决下水道堵塞等问题。

今年5月底，我省多部门联合制定《安徽省住宅物业管理服务提升行动方案》，决定以住宅物业为主体，结合推进“皖美红色物业”建设，在全省范围内开展物业服务领域突出问题集中整治和提升行动。

党建聚合力，治理满盘活。如今，“党建+物业”的治理模式在省内遍地开花。

芜湖市建立由街道、社区、业委会、物业服务企业共同参加的联席会议制度，利用街道社区769个“红色议事厅”，每月组织小区党支部、业委会、物业公司协商议事，以清单化、闭环式管理，研究解决物业矛盾纠纷；泾县以网格党支部为基础，完善党员楼栋长、党员示范户等制度体系，发挥党员示范带动效应，凝聚“五老”人员、人民调解员等多种力量，排查化解各类矛盾隐患200余起，协商解决纠纷31件，最大限度把问题化解在萌芽状态；池州市注重用解决实际问题成效检验主题教育成果，开展物业管理服务问题排查，全面实施物业服务企业、业委会履约履责整治等19项攻坚任务，截至目前，全市共排查问题785个、整改742个，销号率达94.52%，清退物业服务企业6家，约谈物业服务企业12家……

截至目前，全省各地组建住宅小区党组织1.45万个、组建率98%，基本建立社区党组织领导下的小区党支部、业委会、物业服务企业协调运行机制。”省委组织部城市组织处相关负责人介绍，各地以党建为引领，公安、消防等部门各司其职，社区、物业服务企业、业委会各尽其责，协商解决居民烦心事，实现小区的事群众参与办、监督办、说了算。

（上接1版）精准聚民意

在马鞍山市花山区610余处物业小区公示栏，居民只要拿出手机，扫描微信二维码即可进入市智慧物业管理平台，进行物业问题投诉。

前不久，该区金庄街街道居民蔡女士就是这样解决了小区路灯不亮问题。“以前，有问题到物业反映，来回要花不少时间。现在，线上反映问题方便快捷，解决也快！”她由衷点赞道。

这是我省畅通物业管理服务问题反映渠道的一个缩影。我省深入开展物业管理“大排查、大整治、大提升”，实施住宅物业管理服务提升行动。除继续发挥省信访平台的作用外，省住房和城乡建设厅还特地开通了“说话物业”平台接受业主投诉。

省级示范带动，各地积极响应，及时建立和公布物业管理服务问题反映渠道。芜湖市上线“